

@鸚鵡史航: 史航说书, 这九本近期会说——徐浩峰《大成若缺》, 赫利厄特(也译吉米哈利)《上帝创造了一切》。

@藏书家谢其章: 《搜书后记》, 小津安二郎《我是做豆腐的》, 我只做豆腐》, 黄纪苏《与精英保持距离》, 汪朗等《老头儿汪曾祺》, 启之《中西风马牛》, 萨苏雪珥《大国作手》, 值得一看。

@故宫博物院: 清代黄汉著《猫苑》中所辑《相猫经》中记载:“纯白而尾独黑者, 额上一团黑色, 此名‘挂印拖枪’, 又名‘印星猫’。人家得此主贵, 故云:‘白额过腰通到尾, 正中一点是圆星。’”明代朱瞻基《五狸奴图》中位于画面右起第二只猫就属于“挂印拖枪”。(《故宫画谱·花鸟卷·猫狗》)

@田艺苗: 奈伊一直是钢琴家里的钢琴家, 里赫特与肯普夫都对她的推崇备至。“这声音, 不仅停留在耳中, 而是回响在人们心里。从她第一次登台起, 所有人都知道了, 这位伟大的女钢琴家能从那隐藏在人类灵魂深处最深不可测的根源里

汲取她的力量。”(肯普夫)

@李玩: 千百惠这个不插电版的《想你的时候》, 比流行版本轻柔很多, 我初次听到, 是在一个春天的下午。

@牧羊看书: 《法国大革命的起源》(威廉·多伊尔)关于法国大革命起源的学术史, 从17世纪末一直写到1789年8月封建制度彻底瓦解。分别用几个章节写了对法国大革命起源各学派的猜测, 革命的原因, 描述了几个重大事件, 最后叙述了各阶级的状态。

@金马洛: 十年前, 我在甜水园一家书店买到蔡恒平。那是第一次读蔡, 对其小说和诗歌才华惊讶之极, 尤其是诗歌, 反复读过多遍。五年前与顾建平老师初次见面时聊到蔡, “阿顾”惊讶于我竟读过蔡。在北京国际书展, 见到这本书的再版特别想立即重温那些十四行诗诸如大盗般拿了就走。

@吴行妙: 去订2013年的《散文》, 同时推荐《炎黄春秋》。

@夜班工人丙: 《散文》, 久违了。

@胡舒

立: 财新《中国改革》是思想性刊物, 确实更适合坐下来慢慢看, 静静想。

@熊孩子不思議: 很久不读刘墉的书了, 偶然看到这本《你不可不知的人性》在排行榜上排名很高, 就下载读了读, 确实写得很好。建议涉世不深的姑娘们都可以读一读, 人性有时候真是奇妙的东西。

@新浪读书: 著名散文家董桥的六卷本散文集。是他在香港《明报》的专栏合集, 分为阅读、文物、文化、人物等。既写旧时风月, 又论今人时事。犀利敏锐、俏皮幽默, 承晚明小品之灵动, 又接英国随笔之恣肆。轶闻隽语杂于其中, 东拉西扯, 实深具匠心。

@何力: 早醒, 接着看奥兹的《费玛》, 很牛, 一流。虽然是翻译了, 但原有文字那种穿透的曲折, 想像力, 神秘感, 引人入胜。奥兹其他的小说哪本好看?

@搓人宋宋: 两度布克奖得主彼得·凯里入围2010年布克奖的《主仆美国历险记》; 一次美国民主制度的探索, 一段横跨大洋两岸的主仆友谊; 两个来自旧世界的主人公, 一个来自法国, 一个来自英国, 命运却将他们同时安排在了19世纪的纽约。

@浮尘录: 推荐《我的乡土我的国》的书评《人间疾苦(文/王安忆)》。“书中, 本只是为素描所写的这些解说性的文字, 现在看来, 其实是可当做小说读的……”

@酷狗冬子: 朋友寄来潘雨廷先生谈话录, 由弟子张文江先生整理记述。这几天开始读, 似懂非懂, 但觉有意味。他说: 你们把“游于艺”视为七十境界, 当然可以, 我想说的是“志于道, 据于德, 依于仁, 游于艺”还是同时的, “志于道”同时就是“游于艺”, 否则学习太枯燥。有些感。慢慢读下去。

@绿茶: 1903年, 金子美玲生于一个叫仙崎的日本美丽小渔村, 中学毕业后在继父经营的一家小书店做店员, 阅读, 是她最大的生活乐趣。1930年, 正青春年华的她在“上山文英堂”书店二楼, 吞下大量安眠药, 离开世界。留下512首童谣。《金子美玲全集》收录了她全部的心灵疗伤的童谣。

@老麦咖啡馆: 《念旧》, 作者简铭甫, 副标题: 我不在跳蚤市场, 就在去跳蚤市场的路上。简老板在世界各地的淘货经历让人羡慕和妒忌。

美文鉴赏

各家声音

◆ 你已经7个月了。7个月, 够一生受用的道理都学完了, 这个道理就是: 哄。爸爸妈妈天天哄你, 对吧? 学会哄, 一生受益。想原创, 就把想象力哄高兴了。想孝顺, 就把父母哄高兴了。想走对人生路, 就把眼力哄高兴了。

作家给顾羽乔小朋友写的赠言

◆ 刚出唱片时, 我常常到夜市去找, 哎, 有了! 有盗版还开心。那时的梦想很卑微。现在年轻人说热爱音乐, 热爱什么? 他们想象成为巨星或拿巨额代言费, 但谁一出手就会到那个位置呢?

歌手庾澄庆给年轻人的忠告

◆ 画家因为有了市场价格以后, 心情不再纯粹, 上世纪80年代时请人家写一幅字, 被认为是很风雅的行为, 可是现在讨字画的人和写字画的人心里面都已经有了市场价值。收藏大兴, 好处是人们会为了收藏而读书思考学习, 坏处是文人交往之间已经没有了纯粹的友谊。

学者陈平原对收藏的看法

◆ 22年前, 我在德国开始读博士, 当时导师正好是系主任, 我以为占了便宜, 但很多事情他居然还要我自己去跑, 因为作为系主任他并没有很大权力; 过了三年, 他又被推为系主任, 这一次他死活不干了, 因为“系主任是所有同事的丫鬟”(他的原话)。但他作为最高级教授的一页推荐信, 人人都买账。

凤凰卫视评论员邱震海以自己的经历说“教授治校”

◆ 这个时代的青年, 能够把自己安排对了的很少。越聪明的人, 越容易有欲望, 越不知应在哪个地方搁下那个心。心实在应该搁在当下的。可是聪明的人, 老是搁不在当下, 老往远处跑, 烦躁而不宁。所以没有志气的固不用说, 就是自以为有志气的,

往往不是志气而是欲望。

梁漱溟给年轻人的忠告

◆ 教育的目的无他, 就是教会一个人如何评估事证, 如何判断虚实, 如何厘清真假, 如何分辨事实和虚构。对社会最大的挑战毋宁就是人民思辨的能力。在黑与白之间, 出现众多层次的灰色, 如何判定是非真假成为全民课题, 更凸显一个事实: 没有思辨能力的民族, 只能往一个方向走, 就是沉沦。

龙应台谈教育目的

◆ 拍某些历史人物传记片, 还需要拿到后代授权, 如果是亲生子女也就罢了, 关键是隔了那么多代, 你们知道祖坟在哪儿么请问? 要单是授权也就罢了, 连剧本都得让这些八杆子打不着的子孙后代先审, 看来只能一遍遍拍李莲英安德海了。

编剧宁财神发在微博上的“牢骚”

◆ 这一百年的悲剧莫过于语言的悲剧, 因为它直接牵扯到我们的思维, 然后变成我们的人格。

陈丹青对这一百年的另一种解读

◆ 物质的富庶并不说明内心精神世界的丰裕。世界各民族的优秀文化是靠世世代代一心一意的日积月累, 才闪烁出如此夺目的光彩。现代人既享受着这种文化之光的洗礼和恩惠, 却不去仔细辨析理解、心存感激, 而是急功近利, 忘记传统的价值——现代文明的根, 是多么的可悲。

日本建筑师杉浦康平在《造型的诞生》对现在人的警醒

◆ 那时候, 村里虽然贫穷, 但是男孝女贤, 乡亲和睦。远近十几里内只有一个人人都认识的抓手, 他每次赶集都会去集上试手, 都会被抓住打一顿。抓手似成小品演员, 五天定期娱乐而已。

作家王跃文在微博中说, 很想念祖母描述的贫穷年代

名人评论

来, 绵延下去, 成为一首乐曲。我们只是记得呐喊的姿态, 很快便忘记了它迸发出的音符, 可是我们会长久地记住一首乐曲。因为它有了旋律, 成为生命。于是我终于明白, 一个群体的重要。我需要你们, 和我一起披着青春上路, 茁壮地呼吸, 用力博取时间。我需要你们, 与我一同被写入一支乐曲。

李敖: 我用类似登徒子的玩世态度, 洒脱地处理了爱情的乱丝。我相信, 爱情本是人生的一部分, 它应该只占一个比例而已, 它不是全部, 也不该日日夜夜时时刻刻扯到它。一旦扯到, 除了快乐, 没有别的, 也不该有别的。只在快乐上有远近深浅, 绝不在痛苦上有死去活来, 这才是最该有的“智者之爱”。

朱德庸: 如果出太阳就去晒太阳, 如果下雨就出去淋点雨, 如果有饭吃就出去吃饭, 如果有人找喝酒, 就出去喝个痛快, 如果有人喜欢你就出去谈场恋爱。总之, 周日就是老天让你做这些事用的。

孟非: 我们每个人一生中发展的局限和性格有关, 我们的停滞不前和性格有关, 我们所犯的人生错误的代价和性格有关, 重复的人生代价和性格有关, 我们无法突破的自我瓶颈和性格有关, 我们自以为是为以为我们全部都知道了其实什么都不知和性格有关。

李安: 如果我们在人生中体验的每一次转变都让我们在生活中走得更远, 那么, 我们就真正的体验到了生活想让我们体验的东西。

于丹: 有些人会一直刻在记忆里的, 即使忘记了他的声音, 忘记了他的笑容, 忘记了他的脸, 但是每当想起他时的那种感受, 是永远都不会改变的。

海清: 新手的意思是什么, 我认为是我们可能在很多上面, 都没有经验, 都需要我们自己的双脚去踩这块地, 我们生下来也许这块地是泥地, 也许是草地, 也许趟着的是水, 也许有软垫, 没有人知道, 人生这条路上我们只走这一回, 可能我大你几岁, 我能给你经验, 但这个经验未必到你这适用的, 真正的是什么, 是你在这条路上去摸索, 你的脚感受这个地该怎么走(路是自己趟出来的)。

苏霍姆林斯基: 在人的心灵深处, 都有一种根深蒂固的需要, 这就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者。而在儿童的精神世界中, 这种需要则特别强烈。

余光中: 尽管译者的名气难比作家,

地位不及学者, 还要面对这么多委屈和难题, 翻译仍是最从容、最精细、最亲切的读书之道, 不但所读皆为杰作, 而且成绩指日可待。翻译一部名著的几个月甚至几年之间, 幸福的译者得与一个宏美灵魂朝夕相对, 按其脉搏, 听其心跳, 真正是一大特权。

龙应台: 我们拼命地学习如何成功冲刺一百米, 但是没有人教过我们: 你跌倒时, 怎么跌得有尊严; 你的膝盖破得血肉模糊时, 怎么清洗伤口、怎么包扎; 你一头栽下时, 怎么治疗内心淌血的创痛, 怎么获得心灵深层的平静; 心像玻璃一样碎了一地时, 怎么收拾?

王小波: 我相信这不是我一个人的经历: 傍晚时分, 你坐在屋檐下, 看着天慢慢地黑下去, 心里寂寞而凄凉, 感到自己的生命被剥夺了。当时我是个年轻人, 但我害怕这样生活下去, 衰老下去。在我看来, 这是比死亡更可怕的事。



柴静: 从尘土里来的人, 能理解开怀大笑背后的酸楚, 也知道幽默是面对不完美人生的最好办法。

杨澜: 年轻时候最大的财富, 不是你的青春, 不是你的美貌, 也不是你充沛的精力, 而是你有犯错误的机会。如果你年轻时候都不能追随自己心里的那种强烈愿望, 去为自己认为该干的事, 冒一次风险, 哪怕犯一次错误的话, 那青春多么苍白啊!

九夜茴: 我们都以为长大以后就能真正的永远相伴, 于是不惜一切代价地拼命成长, 但是当真的长到足以告别青春时, 才发现, 原来长大只会让我们分离……

余华: 作为一个词语, “活着”在我们中国的语言里充满了力量, 它的力量不是来自于喊叫, 也不是来自于进攻, 而是忍受, 去忍受生命赋予我们的责任, 去忍受现实给予我们的幸福和苦难、无聊和平庸。

张悦然: 少年时的写作, 更像是一种蒙克式的, 带着两只黑邃的眼眶, 双手捧起头颅的呐喊。因为孤独, 只想发出声音, 尖利而响亮的声音。可是它们只是零散的音符, 力量幽微。后来渐渐才知道, 回声和共振的重要。是它们把音符连缀起